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A tulipánmozgalom
megismétlése.

A függetlenségi pártkörben egyes képvi­
selek azt a kérdést vetették fel, nem volna-e 
ajánlatos az osztrákokat egy újabb iparpárto- 
lási mozgalom megindítása által engedékeny­
ségre birni.

Az eszme, mely a török bojkott-mozgalom 
sikeréből táplálkozik, egy, az osztrák ipar el­
len megindítandó irtó harc formájában lépett 
fel. A képviselő urak véleménye szerint a moz­
galomba a nagyközönségen kívül bele kellene 
vonni a nagykereskedőket, „akiket anyagilag is 
érdekelni kellene, nehogy úgy járjunk, mint a 
tulipánmozgalommal“.

Ha a függetlenségi pártkörben elhangzott 
eszmecserének ezt a lényegét szűrjük le, da­
gadó reménynyel kell néznünk a jövő elé. 
Ámde, aki a helyzetet ismeri be kell, hogy 
lássa, hogy ez újabb iparpártolási mozgalom, 
ha egészen más alapra nem fektetik, mint az 
eddigi akciót, igen kevés eredménynyel ke­
csegtet.

Nem taglalva a kérdés politikai vonatko­
zásait, nem feszegetve azt, mit jelent, ha egy 
nemzetnek a maga alkotmányos jogi érvénye­
sítése céljából a gazdasági élet legdrasztiku- 
sabb hatalmi eszközeihez kell nyúlni, rögtön 
szemünkbe ötlik egy tévedés, mely már a ki­
indulási pontra tapad rá. A tévedés abban áll, 
hogy az urak egy, az osztrák ipar ellen indí­
tandó uj bojkott-mozgalomról beszélnek. Áll­
junk itt meg pillanatig és jelentsük ki teljes 
őszinteséggel, hogy az osztrák ipar ellen nyílt 
bojkottot Magyarországon, még legalább eddig 
sohasem hirdettek.

A tulipánmozgalom még a nemzeti ellent- 
állás legforrongóbb korában sem lépett fel egy, 
az osztrák ipar ellen hirdetett bojkott formájá­
ban. A mozgalom mindig csak a magyar ipar 
mellett, de sohasem az osztrák ipar ellen hir­
detett keresztes hadjáratot. Ez alapeszme, jól­
lehet a legtisztább gazdasági felfogásból fakadt, 
még sem bizonyult célravezetőnek, mert úgy 
látszik, a társadalmi mozgalmak sikerétől el­
választhatatlan, hogy valaki ellen irányuljanak. 
A tulipánmozgalom csak kifelé mutatkozott be 
a bojkott-mozgalom formájában, bent azonban 
az országban a vezetők óvakodtak attól, hogy 
a mozgalom medréből kicsapjon.

Így elértük azt, hogy az osztrák ettől a 
mozgalomtól megijedt, de mikor látta, hogy az 
akció neki egy fikarcnyit sem árt, amikor üz­
leti könyveiből konstatálta, a magyar gyarmat 
hűségét, a megvetés mosolyával nézte az egész 
hü-hót, mely csak arra volt jó, hogy az osz­
trák politikusok maguknak tőkét kovácsoljanak. 
A régi mozgalommal elértük azt, hogy az osz­
trák egy újabb akció harci zajától már nem 
ijed meg.

Tényleges, igazi sebeket kell ütni rajta, 
ha meg akarjuk puhítani. Szóval egy nyílt

bojkott-mozgalom terrorja kellene és akik an­
nak megcsinálására vállalkoznak, azoknak nem 
szabad visszariadni a végső konzekvenciák le­
vonásától.

Bevalljuk, az ilyen ellenséges mozgalmat 
egy velünk közös uralkodó alatt élő állam 
ipara ellen megindítani, nem könnyű dolog, de 
pozitív ^eredményeket csak a szélső radikaliz­
mus jegyében lehet elérni. Az ilyen mozgalom 
megindításához bátor, sőt vakmerő kezdemé­
nyezők kellenének, mert világos, hogy az ösz- 
szes magyar hivatalos körök, kik egy, magyar 
ipar mellett megindított és ártatlan mozgalmat 
eltűrnek, mindent elkövetnének egy, az osztrák 
ipar ellen irányuló mozgalom letörése érdeké­
ben.

A vakmerőségen kívül szakértelem is kell 
ide, mivel bizonyos, hogy a magyar ipar még 
távolról sem elég fejlett arra, hogy az egész 
szükségletet ellássa. Hogyan, hol és milyen 
forrásokból kellene az osztrák ipart helyettesí­
teni, olyan vámtételek mellett, melyek az oszt­
rák ipar érdekében készültek ; ez az a nagy 
kérdés, amelyre a szakértelemnek kellene- meg­
adni a feleletet.

Amikor a porosz-lengyelek bojkott-moz­
galommal feleltek a német hatalom tyrrannikus 
intézkedéseire, 4berendezkedtek a gazdasági 
harcra. Központi irodát szerveztek és szakem­
bereik beutazták az egész Nyugatot üzleti ösz- 
szeköttetések létesítése érdekében.

De a fent említett követelményeken kívül 
még két előfeltétele volna a sikeres bojkott­
mozgalomnak. Az egyik : egy igazi, minden 
egyes egyén áldozatkészségében megnyilvánuló 
nemzeti lelkesedés és a másik : egy financiális 
háttér, melynek védelme alatt kereskedelmün­
ket függetleníteni lehetne a vele összeköttetés­
ben levő osztrák ipar hatalmától,

Ami az első pontot illeti, el kell ismerni, 
hogy egy ilyen mozgalom folyamán minden 
egyes egyénnek, minden nap áldozatokat kel­
lene hozni. Le kellene mondani a megszokás 
és a kényelem ezer meg ezer kellemességeiről. 
A magyar ipar minden minőségbeli versenyké­
pessége mellett, mint már említettem, mennyi­
ségileg nem elég erős az egész szükséglet el­
látására.

Ezért természetesen az eddiginél sokkal 
tágabb teret kellene engedni a vámkülföldi 
iparnak. Már pedig a vámkülföldi ipar a ter­
melésnél nem támaszkodik a magyar igények­
re. mint a magyar vagy osztrák. Idegen for­
mák, idegen minták kerülnének forgalomba és 
igazi lelkesedés nélkül nem téphetjük széjjel 
azokat a kötelékeket, melyek bennünket a régi 
sablonokhoz fűznek.

A második momentum hogy a magyar 
kereskedelemnek meg kellene adni a lehetősé­
get, hogy magát az osztrák ipartól anyagilag 
függetlenítse. Az adós nem beszélhet mindig 
úgy hitetezőjével, mint szeretné. Itt nincs 
kevesebbről szó, mint hogy a magyar kereske­

delem egy részét valósággal ki kellene váltani, 
hogy visszaadjuk neki rendelkezési szabadsá­
gát. Ehhez milliók és milliók kellenének, ha 
ugyan irgalmatlanul nem akarunk keresztülgá­
zolni a gazdasági élet egy nélkülözhetetlen té­
nyezőjén.

Ha igy értették a képviselő urak a ke­
reskedelem anyagi érdekeltségét, helyes nyo­
mon járnak. De ha azt gondolják, hogy a ma­
gyar nagykereskedelem egy esetleg megindí­
tandó nemzeti mozgalomból valami készpénz 
hasznot akar kikovácsolni, akkor teljesen hamis 
nyomon járnak. Adják meg a nagykereskedelem­
nek a lehetőséget, hogy az osztrák hitelezőtől 
szabaduljon, adják meg neki az egyenrangú 
árut és ő első lesz a gazdasági küzdelem bar- 
rikádjain.

Mindent egybevetve, egy, az osztrák ipar 
ellen megindítandó nyílt bojkott-mozgalom ideje 
nincs jól megválasztva. Még néhány esztendei, 
az eddiginél erősebben megalapozott iparfej­
lesztésre van szükségünk, a mig a magyar 
ipari termelést közelebb hozzuk a magyar fo­
gyasztáshoz. A teljes készenlét érdekében a 
magyar kereskedelemnek további fejlődését kell 
előmozdítanunk, mert csak hathatós megerősö­
dése által hozzuk közelebb önrendelkezési joga 
gyakorlásához. Egy ilyen harcra fel kell ké­
szülve lenni és ezt a készültséget csak a békés 
fejlődés néhány esztendeje fogja meghozni. 
Kormánynak, parlamentnek össze kellene fogni, 
hogy gazdasági életünk ezt a két tényezőjét 
harcra képessé tegye, mert csak az ilyen válsá­
gos időben tűnik ki, hogy milyen két drága 
gyöngye a nemzeti kincstárnak az ipar és a 
kereskedelem.

Milyen legyen a bank, önálló vagy közős, 
ezzel ezen cikk keretében nem akarunk foglal­
kozni. Érdemes-e az országot belevinni egy 
újabb válságba, azt is máskor akarjuk taglalni. 
Itt csak azt akarjuk hangsúlyozni, hogy egy 
második tulipánmozgalomnak — bár az első 
tiszteletreméltó voltához nem fér kétség — ko­
molyabbnak, tervszerűbbnek, ladikálisabbnak 
kellene lenni. Nem szabad megmaradni az ipar 
szűk határai között, hanem ki kell terjedni a 
gazdasági érdekek egész terrénumára. Jól 
gondoljuk meg a dolgot, mert egy akadémikus 
mozgalom rajtunk nem segit és egy kudarc 
rettenetes erkölcsi sebeket üt gazdasági reputá­
ciónkon. A török mozgalmat nem azzal csinál­
ták, hogy beszédeket tartottak, hanem azzal, 
hogy fanatikus határozottsággal tartózkodtak bi­
zonyos áruk vételétől. Az egész nemzet egy 
volt ebben a kérdésben és a megalkotott (tag­
sági dij nélküli) szervezet átfogta a nemzet 
egész egyetemét a szultántól egész le az utolsó 
teherhordóig. Ha nincs bennünk ilyen áldozat- 
készség, ilyen energia és ilyen szolidaritás, in­
kább bele se fogjunk ebbe a mozgalomba és 
ne csorbítsuk le teljesen a nemzeti ellentállás 
egyik értékes fegyverét.
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— Sínpár a molo lungon. A tengeré­

szeti hatóságnál ma értekezlet volt a molo 
lungon fektetendő sínpár ügyében. Az értekez­
leten az államvasutak, a tengerészeti hatóság, 
a város képviselői jelentek meg. Meghívták az 
értekezletre a molo lungon levő három csónak­
ház képviselőit is s abban állapodtak meg, 
hogy a városi fürdőt, a csónakházakat a sin- 
fektetés miatt a molo más részére helyezik át.

— A telefonhálózat kibővítése. Julius 
6-ikán a főpostán értekezletet tartanak a tele­
fonhálózat kibővítése ügyében. Az értekezleten 
a postaigazgatóság műszaki osztálya, a kor­
mányzóság, az államvasutak képviselői vesznek 
részt s kijelölik az uj kábelek iránynyomát.

— Adókivető bizottság. Az adókivető 
bizottság holnap, szombaton délután fél 5 óra­
kor tárgyalja a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és társaságok adóját.

— Térzene. A városi zenekar ma pén­
teken este fél 9 órakor a Piazza Danten tér­
zenét tart a következő műsorral :

1. Souza: A kapitány induló.
2. Becucci: Labbra coralline, Mazurka.
3. Részlet Puccini a Bohémek operájának 

III. felvonásából,
4. Verdi: Aida operájának fináléja.
5. Rossini: Teli Vilmos szimfóniája.
— Hangverseny. Szombaton tartja meg 

Nyíregyházi Eivin, az 5 éves zongera művész 
hangversenyét, amelyen Fátyol Klári cimbalom 
művésznő is résztvesz. A műsor a következő :
1. Haydn sonáta op. 13. 2. Conprine rondo.
3. Nyíregyházi Nero lelkifurdalása. 4. Nyír­
egyházi Szerenád, Bölcső dal op. 9, Asszonyok 
tereferéje. 5. Fátyol Klári Magyar népdalok. 6. 
Mozart Sonáta op. 14. 7. Mendelsohn Fan­
tázia. 8. Nyíregyházi Nászinduló, Tenger ha­
ragja. 9. Fátyol Klári Müdaiok. 10. Bethoven 
Sonáta op. 43. 11. Nyíregyházi Dal az égbe, 
Kigyő bűvölő.

— A házasságok csökkenése. A há­
zasságkötések mind jobban ritkulnak nagy bá­
natára a mamáknak s az eladó lányoknak. 
Nagy a drágaság, a lányok fényűzése is emel­
kedik, nem csoda, ha a férfiak kétszer is meg­
gondolják, hogy házasodjanak-e ? A házassá­
gok számaez év első hónapjaiban az előző év 
hasonló időszakával szemben, pedig ez idő­
szakban is kevés volt, jelentékenyen csökkent, 
mert inig az előző év januárjától—júliusáig a 
házasságok száma 137 volt, addig ez évi ja­
nuár elsejétől mostanáig csak 116 házasság 
történt. s

— Felolvasás. A munkásegyesület julius 
4-ikén vasárnap délelőtt tiz órakor a Via Fiu­
nkra 2. szám alatti magyar egyletében felol­
vasást rendez, amelyen a munkásság gazdasági 
helyzetéről és a sajtóról tartanak felolvasást.

— Megmérgezett és kirabolt ember.
. Megírtuk tegnap, hogy a mentők a kórházba 

szállították Janzecovich János 24 éves metlicai 
illetőségű pintért, aki a halcsarnok közelében 
feküdt a földön megmérgezve. Megírtuk továb­
bá, hogy szavaiból arra következtettek, hogy 
nem saját akaratából itta meg a mérget, mely 
kénsav volt, hanem valaki megitatta vele. Ez 
be is bizonyosodott. A további vallatás során 
elmondta, hogy hogy a napokbai jött Fiúmé­
ba 160 korona készpénzzel, ami', lassankint 
részben elköltött, úgy hogy csak a ele maradt 
meg a pénznek. Elmondta, hogy s,, rdán este 
egy ismeretlen egyénnel találkozott, aki meg­
szólította s később a Piazza Scarpa t°yik ven­
déglőjébe csalta őt, hol borozgattak. Észrevette 
a beszélgetés alatt, hogy az ismeretlen ember 
egy papirosba burkolt üveget tart magánál de 
semmi rosszra nem gondolt. Később az isme­
retlen, ki pintérnek mondta magát egy üveg 
bort üvegestül, valamint egy poharat vett a 
korcsmárostól s azután távoztak. Az ismeret­
len erre, ki már foglalkozott gonosz szándéká­
val a halcsarnok mögé csalta, ahol megitatta 
a méreggel. Eleinte nem sejtett semmit, mert a

kénsav borral volt keverve s azt hitte, hogy a 
bor erős, de később fájdalmak gyötörték, mire 
az ismeretlen átkutatta a ruháját s elvette a 
pénzét, amit neki tétlenül kellett nézni, mivel 
nem volt ereje sem védekezésre, sem pedig 
hogy segítségért kiabáljon.

Nyöszörgéseire egy rendőr lett figyelmes­
sé, ki a mentőket értesítette, A megmérgezett 
ember az őt kihallgató rendőrtisztviselőnek 
megadta az ismeretlen ember személyleirását, 
melynek alapján a rendőrség mcginditotta a 
nyomozást.

A rendőrség eddig kihallgatta az „al 
Tramvia elettrico" cimü vendéglő tulajdonosát, 
hol a két ember borozgatott s kiderült, hogy 
az ismeretlen ember a kénsavat Benko Ernesto 
via Fiumarai drogheriájában vette. A szeren­
csétlen megmérgezett ember állapota aggoda­
lomra ad okot.

— Egy baleset halálos következmé­
nye. Megírtuk, hogy Serobogna Ferenc 80 éves 
öregember az óváros egyik utcáján elesett s 
koponyacsontrepedést szenvedett. Most arról 
értesülünk, hogy a szerenasétlen ember a kór­
házban meghalt. A vizsgálatot még folytatják 
annak megállápitására hogy baleset vagy bűn­
tény történt-e.

— Megmenteti hajósszemélyzet. Egy 
a fiumei révhivatalhoz érkezett rövid jelentés 
szerint az Adria hajóstársaság „Adria" gőzöse 
Nápolyból Marseille felé való útjában a fran­
cia partok közelében megmentette a „Louise“ 
nevű sülyedő belga hajó egész személyzetét. 
A személyzetet Marseillebe vitte. Egyéb rész­
letek hiányzanak.

— Verekedés. Tegnap este kilenc óra 
felé a Rastocinén verekedés támadt Pap Lajos 
28 éves vasúti hordár, Világi György 42 éves 
vasúti fékező s ennek felesége között. A vere­
kedők _ fadarabokkal ütötték egymást, mígnem 
a rendőrök közbeléptek s a megsbesült vere­
kedőket először a mentőállomásra, majd a köz­
ponti rendőrségre kisérték, ahol letartóztatták 
őket. Ma délután átkisérték őket az ügyészség 
börtönébe.

— A „Radetzky“ vizrebocsátása. Az 
osztrák-magyar hajóraj legújabb csatahajóját, a 
„Radetzky“-t, tudvalevőleg 3-án bocsátják vizre 
Ferenc Ferdinánd trónörökös és felesége Ho­
henberg Zsófia hercegnő jelenlétében. A trón­
örökös és feleségének utiteivét ebből az alka­
lomból a következőleg állapították meg : Ferenc 
Ferdinánd trónörökös és neje 3-án, szombaton 
reggel fél hét órakor érkeznek meg Triesztbe, 
a déli vasút pályaudvarára, ahol a katonai és 
polgári hatóságok fogadják. A trónörökös és 
neje ezután a kísérettel együtt kocsikon a San 
Carlo mólón levő kikötőhelyre hajtatnak és itt 
a „Miramar“ gőzösre szállanak. Fél nyolc óra­
kor a Triesztben levő összes hadihajók elindul­
nak a San Marco kikötőbe, ahova a „Miramar"
9 óra 50 perckor érkezik meg. 10 órakor 
Urednicek Pál, pápai titkos kamarás és tenge­
részeti szuperior a „Radetzky“ fedélzetén elvégzi 
a beszentelési szertartást, mely után az uj hadi­
hajót vizrebocsátják. A vizrebocsátás után a 
trieszti Stabilimento Tecnico és a hajóépités 
közegeit bemutatják a trónörökösnek és nejé­
nek, akik ezután ismét a „Miramar“-ra szálla­
nak és behajóznak Triesztbe a San Marcoban 
levő hadihajók kíséretével. Délután 1 órakor a 
„Miramar" fedélzetén a trónörökös és neje 
udvari ebédet adnak, amelyre külön meghívó­
kat bocsátanak ki. Este 5 órától 7 óráig az 
„Erzherzog Karl“ csatahajón összejövetel lesz 
amelyen a trónörökös és neje is meg fognak 
jelenni. Rendkívül érdekes lesz a hajóraj kivi­
lágítása esti fél kilenc órától tiz óráig. A trón­
örökös Triesztben nem fogad küldöttségeket 
Itt említjük meg, hogy Fiúméból Nákó Sándor 
gróf kormányzó, Wickenburg Hván gróf kor­
mányzóhelyettes és Vio Ferenc dr. podeszta 
kaptak meghívót a vizrcbocsátási ünnepre.

— Népünnep a Belvederen. A Belve- 
deren ez évben is megtartják a szokásos évi 
népünnepélyt, mely október 3-án lesz. A ren­
dezőség megválasztására már javában folynak 
az előkészületek. Az ünnepély tiszia hasznát 
Cosala Bdvedere alközség szegényei javára

J909. Vll/3

— Rejtélyes eset. Mint megírtuk a men 
tők tegnap éjjel a kórházba száliitották az el^ 
fiumei őr- és záróintézet egyik őrét, ki De i 
Vilié szálló előtt eszméletlen állapotban feküdi 
Eleinte azt hitték, hogy valami rejtélyes bűn 
tény forog fenn, de később kiderült, hogy az £ 
ki Radansky László 28 éves győri illetőségű 
napszámos, holt részegre itta magát s részes­
ségében a szálló előtt a földre esett, ahonnan 
nem tudott felkelni. Hogy szájából vér is folyt 
annak tulajdonítható, hogy az esés következté­
ben a kövezeten megütötte és megsebezte ma­
gát. Radansky egyébként tegnap eltávozott á 
kórházból.

— A Kereskedelmi r* Spalatóban a
Magyar kereskedelmi részvénytársaság Spalató­
ban fiókot létesített, melynek vezetésével 
Schwartz Miksa cégjegyzőt bízta meg.

— A „Petar Zrinski" balesete, a
Hivatska hajóstársaság „Petar Zrinski" gőzösét 
amely az abbaziai vonalon közlekedik ismét 
baleset érte. Tegnap este ugyanis Abbáziából 
Fiúméba jövet, amikor a bergudi-i kőbánya 
előtt haiadt, csavarjának három szárnya hirtelen 
eltörött, úgy hogy a megmaradt egy csavar- 
szárnynyal csak nagynehezen tudott Fiúméba 
jönni. Az utasoknak az újabb baleset már fel 
se tűnt. A hajót dokkba vitték.

— Nagy dohánycsempészés. Az Adria 
hajóstársaság „Tisza" gőzöse a napokban ér­
kezett ide Marseilleből 19C3 láda narancscsal 
A narancs elszállítását tegnapelőtt kezdték meg 
s tegnap is egyik szállítókocsi narancsládákkal 
megrakva a szabadkikötőnek a Piazza Zichy 
felőli kijáratán akart átjutni. A kapunál álló 
pénzügyőrök, mint rendesen, most is ellenőr­
zés alá vették a kocsit s legnagyobb meglepe­
tésükre néhány láda dohányt is találtak "a na­
rancsládák közé rejtve. Az esetről azonnal ér- 
tesitték a fővámhivatalt s a kocsit ő.izet alá 
vették. A dohányt, amely valószínűleg egyik 
Piazza Ürményin levő olasz gyümölcskereskedő 
tulajdona volt, elkobozták s a csempészt több 
ezer korona pénzbüntetésre Ítélték.

— Hat udvarló egyszerre. A rendőr­
ség tegnap este letartóztatta Blindenmann Má­
ria 19 éves loitschi (Kraina) illetőségű leányt, 
ki a Giardino Pubblico egyik zugában hat fér­
fi társaságában mulatott. A leányt, minthogy 
nincs foglalkozása, büntetésének kitöltése után 
hazatoloncolják.

— A nemzetközi oí voskongresszus 
és a haloíthamvasztás. Abból az alkalomból, 
hogy a XVI. nemzetközi orvosi kongresszus 
üléseit az idén Budapesten tartja, igen helyes 
volna, ha — a közegészségügyi tanácskozások 
során a hamvasztás kérdésével is foglalkozná­
nak. Ma már minden kulturáltamban, amely 
polgárainak közegészségével csak egy kisssé 
komolyabban törődik, igyekszik minél több 
krematóriumot létesíteni.

Ezidőszeriiit Németországban összesen 
17, Svájcban 4, Olaszországban 30, Franciaor­
szágban 3, Svédországban 3, Dániában 1, Nor­
végiában 1, Angolországban 13, (Londonban 
magában 2), Északamerikában 32, Argentíná­
ban, Brazíliában, Chilében, Indiában, Chinában 
Ausztráliában egy-egy, Japánban, csak Tokió­
ban 10 krematórium van. Északamerikában 
1905. végén elhamvasztottak 31.245. Japánban 
csak három évben (1873—5) 140.000 hullát, 
itt átlag a lakosok 50 %-át elhamvasztják. 
Magában Párisban az 1907. év végéig 86952, 
a németországi krematóriumokban pedig a múlt 
év végéig 19,121 hullát hamvasztottak el. A 
halottégetés nem ujitás, csak • visszaállítása a 
kultúra legmagasabb csúcsaira feljutott népek 
szokásainak.

Csak nálunk — a szabad és független 
államban — kell nagy és erős akadályokkal 
küzdenünk. Szemben áll velünk első sorban a 
hatalom minden eszközeivel készen arra, hogy 
elnyomjon bennünket, mert zavarják a cirkulu- 
saif. De ennél is nagyobb akadály, amelyen 
keresztül kell törnünk, az emberek közönyös­
sége. Közismert tény az, hogy az emberi test 
rothadása megfertőzi a talajt s ezzel együtt a 
vizet. Sőt az emberi test a földben táplálékot 
ad a baktériumok millióinak. Ha pedig kegye­
let szempontjából nézzük a dolgot, úgy csak 
azt említjük meg, hogy előbb-utóbb a teteme­
ket egy közös sírba teszik, ami az élők kegye­
letét nagyon sérti. Ha azomban a temető he­
lyébe a kolumbárium lép, akkor mindenki 
örök időkig megőrizheti a hamvakat tartalma-
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z5 urnákat, ami mindenesetre kegyeletesebb 
dolog.

Az orvosok a legmérvadóbbak, hogy a 
halotthamvasztás előnyeit — különösen nálunk 
— hirdessék, hol nagyon szükséges volna, 
hogy az illetékes körök végre-valahára komo­
lyan foglalkozzanak e nagyfontosságu köze­
gészségügyi kérdéssel, melynek megvalósulása 
csak az emberiség javát szolgálná.

— A tengerfenék tisztítása. A kikötő 
belső medencéjének fenekén összegyülemlett 
szemetet nagyobb időközökben szokták eltávo­
lítani kotrógép segítségével. A tengerészeti ha­
tóság rendeletére most kezdték meg a Molo- 
Adamichnál a tisztogatási munkálatot. A fel­
színre hozott piszkot, hulladékot a kotrógép 
mellé erősített uszályhajókra vezetik, amelyeket 
a Klotild hatósági gőzös messze a kikötőn kí­
vül vontat s ott azok tartalmát ismét a tenger­
be eresztik. A nagy kotrógép működését ál­
landóan nagyobb számú nézőközönség kiséri 
figyelemmel. Említésre méltó, hogy a fenók- 
tisztitás naponkint közel négyszáz koronába 
kerül.

— A kikötőből. Julius 2-án. Érkezett: 
„Moravia“ osztrák gőzös Triesztből üresen ; 
„Jadran“ osztrák gőzös Metkovicsból 110 
hordó borral és 60 tonna vegyes áruval ; 
„Salvo“ olasz gőzös Triesztből 630 tonna fosz­
fáttal.

Indult: „Orniston“ angol gőzös New- 
Castlebe üresen ; „Bari“ olasz gőzös Bariba 
210 tonna fával és 30 tonna vegyes áruval ; 
„Dante“ olasz gőzös Palermóba 310 tonna fával.

A rENGERPART

Távirat ◄►Telefon.
A budapest—fiumei telefonösszeköttetés­

ben beállott üzemzavar folytán csak a néhány 
beérkezett táviratot közölhetjük mai számunk­
ban.

A malomiparosok és munkások 
szerződése.

BUDAPEST, jul. 2, A malomiparosok 
szövetségének képviselői és a malommunkások 
delegátusai tegnap aláírták a munkaszerződést 
két évre.

Földrengés.
MESSZINA, jul. 2. Messzinában tegnap 

reggel 7 óra 30 perckor igen erős hullá­
mos földrengést éreztek, amely 8—10 másod­
percig tartott. Számos fal bedőlt. A megijedt 
lakosság elhagyta a lakóházakat. A földrengés­
nek két halott és több sebesült áldozata van.

Reggio di Calabria jul, 2. Ma reggel itt 
földrengést éreztek. Több fal beomlott.

Mileto, jul. 2. Ma reggel 7 óra 22 perc­
kor itt erős földrengést éreztek. A lakosságot 
nagy izgalom fogta el.

Messzina. jul. 2. A reggeli földlökést 
erős földalatti moraj kisérte. A lakosságot pá­
nik fogta el. Néhány órával később újabb 
földlökés következett be. Számos fal bedőlt.

Olaszország az Adrián.
RÓMA, jul. 2. A kamara tegnapi ülésén 

Bianchini klerikális képviselő amiatt panaszko­
dott, hogy az olasz flotta soha sem jelenik 
meg az Adriai tengeren. Aubry tengernagy erre 
azt felelte, hogy ez nem áll, sőt az idei tengeri 
hadgyakorlatok az otrantó csatornában fognak 
lefolyni.

A Standard Oil ellen.
JAKSON, jul. 2. (Missisipi.) A kerületi 

ügyész Clay County közigazgatási bíróságához 
beadványt intézett, amelyben kéri, hogy adjon 
ki rendeletet, amely a Standard Oil társaság­
nak egyáltalában megtiltja, hogy Missiszipi ál­
amban üzleteket kössön. Egyúttal kéri, hogy a 

tandard Oil társaságra Missiszipi állam 
rustellenes törvény alapján 11 millió dollárnyi 

büntetést szabjon ki.

A szláv unió obstrukciója. #v • 1# I
BÉCS, jul. 2. A szláv unió ma obstruk- ulBCOITIlIZZI ~ *6161106-

ciós taktikát kezdett a parlamenti bizottságok-

San Marco, Calle Vallaresso
Előkelő kávéház és bodega.

és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

ban. Reggel 9 órára volt hirdetve a költségve 
tési bizottság ülése az olasz jogi fakultásról 
szóló javaslat vitájának folytatása céljából, de a 
szláv unió bizottsági tagjai megjelentek ugyan 
a képviselőházban, a bizottsági ülésre ellenben 
nem mentek el s igy az elnök egy órai vára­
kozás után kénytelen volt a határozatképtelen­
séget konstatálni. A bizottságnak csak 18 tagja 
volt együtt. Ugyanez történt a gazdasági bizott­
ságban, amelynek ülését szintén reggeli 9 órára 
hívták össze, ilyen viszonyok között még ma 
délelőtt tanácskozást fog tartani valamennyi 
párt elnöksége.

Török képviselők
Londonban és Párisban.

KONS 1ANT1NÁPÜLY, jul. 2. A kamará­
nak nyolc török, hat arab, egy keresztény arab 
egy izraelita és egy szerb képviselőkből álló 
küldöttsége ma Londonba utazik, az angol 
panament látogatására. E látogatásnak állitóiag 
politikai céljai is vannak. A küldöttség vezérét, 
a kamara alnökét es a küldöttség egy tagját 
a szultán tegnap kihallgatáson fogadta. A kül­
döttség később a francia parlamentet is meg­
látogatja.

Milliós csőd.
BÉCS, jul. 2. Az általános hitelegyesület 

közli, hogy a Mercur korlátozott felelősségű 
szövetkezet (1., Wollzeile 34.) csődöt kért. A 
passzívák több millió koronára rúgnak.

A bordeauxi bor.
PÁR1S, jul. 2. Bordeauxi távirat szerint 

500 vincellérből álló küldöttség kérvényt adott 
át a prefekturának, amelyben pontos meghatá­
rozását kéri azon vidékeknek, amelyeknek bo­
rait bordeauxi boroknak lehet nevezni.

Lido-Velence a világ legfővényesebb
tengerpartja.

LidO-Velence Nagy tengeri fürdő. —
Kinesiterapikai intézet. — Fürdőkabinők 

a fővényen.
Excelsior luxus-szálló. — Grand Hotel des Bains 
Hotel Villa Regina — Grand Hotel Lido. Villáh. 

Parhoh. Automobilok.
Lido-Velence. Új nagy Kursaal. Szín­

házak. Galamblövészet.
TTTTTYTTTTTTTTTTT

Hotel Pensid JOLANDA
VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Ríva 
degli Schiavoni, 200 lépésnyire a Márktértöl.

Modern kényelem. Villanyvilágítás. 
Kitűnő konyha. Szobák 3 Urától feljebb. 
= Penzió 8 lírától feljebb.

Naponta frissen
vágott sertéshús.

Saját olvasztásu kitűnő 
disznózsír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó 
árakban

Szathmary György
hentes üzletében kaphatók.
Vicolo della Germania 1. sz. 

Telefon 987.

Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n. é. 
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja 
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via 

Gisella 9. sz.

Cantrida „FIUME“ vendéglő
®0flT a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával 
kitűnő magyar és olasz konyha, jó ausztriai és 
stájer borok. Kőbányai polgári duplamaláta sör. 

Számos látogatásért esedezik

MANN HANS vendéglős.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

lila július Z-án egészen uj műsor
Lily Giglio olasz énekesnő, Kovács Vilma 

szubrett, Lina Paris átváltozó táncok, Wilde 
Gisa bécsi szubrett, Lydie Herisette nemzetközi 
szubrett, Mathonka English Song and Dance, 
Pal Stefan bécsi humorista, D'Argent Comegna 
axentrikus duett, Mossé Anna Alfride szuqrett, 
Doris and Lena Darling Comedy girls and Step 
dancers.

Esténként fényes bohózat.
Karmester : Rendező :

Virgilio Virgili Venutti Nino.
Kezdete este 9 órakor. Uj műsor.

Belépti dij I kor. 
WTNagy látványosság.
Újszülött gyermekek részére
az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom 
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatós 
dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli 
stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá-szövet- 
ből készültek, a mely a nedvességet rögtön 
beszivja és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.

VUJA M. Via Adamich.

^^SAUER GRÜNWALD A magyarok

GRAND Hőm 0 HALIÉ OTTHONA

VELENCE
s* VELENCE"5^ BEN

Elsőrendű szállója. — Kitűnő konyha.
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Catti utóda
cs. és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA K
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb. 

Egy elegánsan bútorozott

”” FILIPPOVICH EDE

Úri és női fodrász terme
Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

A Standul Oel Company
--r— Fiume Dante tér 5 I. em. =

máj. i5-tői kezdve havi bérletet
nyit üzlethelyiségek és lakások állandó 
pormentesitésére, tisztogatására és 
szagtalan fertőtlenítésére kitűnő Stan- 
dutin gyártmányával rendhiviil mérsékelt 
reklámárak mellett.

Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen. 
Legjobb szépítő szer a

Földes-féle MARGIT Créme.
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot 

fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona.

Kiváló toilett-cikkek : Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 
fillér., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcviz 1 korona. Kapható Fiúméban:
Babií Hinkó, Catti GyörgvJ Ernest Benco drog., Prodam Johan, Franco Prodam, 
Jechel Francesco drog., dr Mizzan Adorján, Pavacich Fratelli dr. gyógyszertár.

Fleischhacker C.
J3f tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

Gróf Pejacsevics féle teavaj
kizárólagos elárusitása. 

mindenkor frissen.
Tej, tejföl, túró és vaj és Tiszta akácméz 
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Fiúmétól 50 percnyire (naponta 8 szőri 
hajóösszeköttetés) közvetlenül a tenger­
part mellett gyönyörű fekvésű villában

töhb elegánsan berendezett szoba
kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

9 FIUMEI KERESKEDELMI BÜKK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tökekamatadót a bank önmaga viseli.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo dell Ospedale Casa 

Wurzer I. em.

Jellussich Edmond
------- udvari fényképész =

fényképészeti müintézete.

Van szerencsém a t. közönség tudo­
mására hozni, hogy egy jó fénykép be­
szerzésének megkönnyítése végett a miiin­
tézetemben készült fényképek árát teteme­
sen leszállítottam, jelesen pedig vasár­
ünnepnapokon a következő árak mellett:

6 drb oizit-alahban 5 K. ÍZ drh 8 K. 
6 drb kabinet-alakban 10 H. ÍZ drb 16 K. 
6 drb Mahart-alahban 16 H. ÍZ drb Z4 K. 
6 drb boudolr-alakban Zf H. ÍZ drb 36 K.

JELLUSSiCH E.
udvari fényképész.

Bonin Penzió - Velence
S. Marco, Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma­
gyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolságra a 

Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

Megnyílt! Megnyílt!
• • Az újonnan átalakított --------

„Monte Verde“ vendéglő
kerthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom 

ételek és italok.
Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó 
helye.

A vendéglős.

FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
VELENCE Szt. Márkus-tér.
Elsőrendű kávéház. Az idegenek 

találkozó helye.
Kitűnő fagylalt alia napoletana 

Tea, kávé, csokoládé, cukrászsüte­
mények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

QUADRI KÁVÉHÁZ
VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, czukrászda, 
frissítő italok, likőrök és finom 

borok.
A Velencét látogató magya­

rok találkozó helye.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
roda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

BY0GYH9T95U
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■ DÜPL91H9L9T9SÖH
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
V«, Vs és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás,
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főkép viselet: Riipnik Emil, ürményi-tér

„A TENGERPART'
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
WT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz. w “T^LSTSpS! “ek ~ws Telefon 229. ez.
A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.
Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. • NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME


